

# NEKEMÉNYEI

# NAPJÓ

Előfizetési árak	
Helyben:	Vidéken:
1 óra 60 f.	1 óra 1 K.
1 évre 1 K 80 f.	1 évre 3 K.
1 évre 3 K 60 f.	1 évre 6 K.
1 évre 7 K 20 f.	1 évre 12 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Szent István-tér 1.  
TELEFON 208.  
Egyes szám: hétköznap 2 f.  
Vasnap 4 f.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos: Baranyay Lajos.

Felelős szerkesztő: Major Mihály.

## A SZOCIALDEMOKRÁCIA.

### Huszár Károly orsz. gyűl. képviselő előadása a Szent István-teremben.

A Keresztény munkásegylet által rendezett tudományos kurzus ötödik előadását Huszár Károly (sárvári) orsz. gyűl. képviselő tartotta. A keresztény és hazafias becsületességgel harcoló népszerű ellenzéki képviselőt óriási éljenzéssel fogadta a hatalmas termet megtöltő közönség. A kiváló szónok, a munkásnép szociális érdekeinek fáradszóró harcosa, a szocialdemokráciáról tartott rendkívül értékes előadást, mely folytonos helyeslést, gyakori tapsot és éljenzést váltott ki az immáron hozzáértéssel érdeklődő lelkes hallgatóságból. A közönség színnel nem akaró tapsal és éljenzéssel honorálta a lelkekben maradandó nyomokat hagyó előadást, melyért a hallgatóság nevében Csúcs István theol. tanár mondott köszönetet Huszár Károly képviselőnek, kinek beszédét lehetőleg egész terjedelmében a következőkben közöljük:

**Hogyan lett a szocialdemokrácia?** A gép üzembeállítása megváltoztatta a termelés módját. A termelés koncentráltódott. Az ipar produktivitásának emelkedésével együtt nőtt a munkások nyomora és insége. A nagyipari üzem, a kapzsi kapitalizmus az éjszakából is nappal csinált, a gyermekeket zsenge korukban befogta a gyárba, az asszonyokat elvonta a családtól.

A kapitalista gazdasági rend hívei azt mondták, hogy ez a tömegnyomor természetes és szükségesszerű dolog.

Az egyház látta meg legelőször

ezen állapotok immorális voltát és *Kettelenek* a szavai egy új kor-szaknak kezdetét jelentik.

Az államot meglepte a liberális gazdasági rend által előidezett változás. A kincstár élvezte az industrializáció előnyeit és gyümölcszeit. A nép, a dolgozó tömeg azonban nem látta hasznát. És az állam nem tudott, nem akart a népen segíteni.

Ezzel gazdaságilag elő volt készítve a *szociális údprófaták útja*. A tömegek elkésereedett lelke volt az eszmék melegágya.

A 80-as—90-es évek munkás-sága Németországban és Franciaországban és ennek nyomán egész Európában *utópisták* szellemi rajja lett, akik földi mennyországot ígértek arra az esetre, ha a munkások segítenek a mostani társadalmi rendet felforgatni. A herbergekből, a pálinkamérekben, a műhelyekben, a munkások pincelakásaikban, csak arról beszéltek, hogy a liberális gazdasági rend mily nagy kárt tett a népben és hogy az egyetlen megváltás a nagy *világforradalom*.

A szociális próféták után jöttek az *agitátorok és organizátorok*, (Lassale, Liebknecht és Bebel) akik a népmillióknak érzéseit és gondolatait programba foglalták és *beszervezték a népet a polgári társadalom ellen való küzdelemre*. Nem kellett sokat izgatni, a vér-lázító szociális mizeriák, maguk helyett beszéltek, csak rájuk kellett mutatni.

Mire észrevette magát állam, társadalom, egyház, már millióra menő hívei voltak az *új hitnek, a szocialdemokraciának*.

Es Németországból széthordták az új tanokat mindenfelé.

Az *ipari munkás lelkiállaga és gazdasági helyzete nagyon érdekes*.

A szabadnak híresztelt munkás egész életére *le van kötve gazdaságilag*.

A modern termelésben oly nagy szerepet kezd játszani a tőke, a technikai képzettség, a kereskedelmi szakértelem, hogy a bér-munkásból csak kivételes esetekben lehet önálló vállalkozó. A modern nagyiparban ez szinte lehetetlen. Ezáltal elveszti a munkás az önállósításra ösztönző törekvést, és megadja magát sorsának.

A *bérmunkás állandóan veszélyben forog, hogy elveszti kenyerét* és a proletár sorsa után már csak az éhség, a betegség és az éhhalál van hátra.

A gép fizikailag megkíméli a munkást, de megrontja szellemi tehetőségét. A gyár a maga tömegeivel, szennyével, zajával és rossz levegőjével egy külön milieót alkot. Zorddá teszi a munkás kedélyét. A munka megosztás folytán csak részeket készít a gyári munkás és azért sem találja olyan örömet munkájában, mint a kézműves.

A *bérvisszony* ridegebb, mint a kisiparban és a munkaadó és munkás érdek sok esetben ellentétesek.

A munkaadók közül sokan a bérszerződésen túlmenő követelésekkel lépnek fel a munkásokkal szemben.

A munkást senki sem tanította meg arra, hogy az ő sorsa szervezés összefügg gyárának, iparának és az egész nemzet gazdaságának sorsával.

A bérmunkás látja azokat az összeköttetéseket, amelyek az ipari munkaadókat összekötik az állammal és a hatóságokkal. Mivel ezt a jóakaratot és szubvencionálást nem tapasztalják a dolgozó osztállyal szemben, megtermett agyukban az a gondolat, hogy az állam és összes intézményei csak a vagyonosoknak kedveznek.

A munkásoknak sokat prédikálnak a vállalkozó tőke kockázatairól, de a *munkaerő rizikójáról* kevés szó esik: Ez bizalmatlanná teszi a munkást mindenkiel szemben.

Kodexünk is antiszociális tendenciájúak.

A munkásnép kulturális elhanyagoltsága pedig köztudomású tény.

Ilyen lelkiállapot mellett rohan-ták meg a szocialdemokrata népbujtatók a proletár tömeget. Könnyű volt a kulturálatlan népsokaságot tévtanok labirintjébe csalni.

A munkásosztálynak is joga és kötelessége akadály és nehézség dacára jobb, emberibb sorsra törekedni. A gyárak kormos legényében és a bányák szurkos emberében sem szabad össze tőpörödni hagyni a lelket. A dolgozó néposztályoknak is történeti kell a magasságok felé, az emberiség örök ideáljai felé.

A kulturhaladásnak utat kell törni, anyagi, szellemi, politikai téren egyaránt.

A *munkások megéreztek, hogy a modern munkaviszonyban csak szövethetve tudják megvédeni érdekeiket*. A sötét kétségbeesésből így lett reménykedő erőszakis. A gazdasági haladás eszköze a *szakszervezet*. Sajnos a szakszervezeti nevelés nagyon egyoldalú, az osztálytudat mellé elengedhetetlenül szükséges a néptudat, a nemzeti szolidaritás szükségességének átérzése. A szakszervezeti mozgalom sokkal eredményesebb lett volna a munk. tályra nézve, ha nem kompiálták volna világnézetét problémákkal.

A *szocialdemokrácia*, mint új világnézet a törvényhozásban is érvényesülésre törekszik, azért politikai organizációkat, vagyis *párt-szervezeteket* alakít, és állást foglal minden aktuális közéleti kérdésben. Felelősség nélkül minden pártot tulicítálnak.

Németországban 4 millió szavazója van a pártnak, 50 ezer tiszviselője és 93 napilapja.

*Magyarországon* szintén erős a táboruk, lehetnek 70 ezeren. Pártadójuk évi 100 ezer korona. A vörös pártnak önbétele *tíz év alatt, öt millió korona, munkás-fillérekből*. Sok kurzust, tanfolyamot, népgyűlést tartanak és száz-ezer és milliónyi rópiratot osztogatnak. Hatalmas patotákat építenek. Fáradszóróan agtálnak. Minden elégedetlen elemet mesés kortesfogásokkal magukhoz csatolnak.

Sokan vakon hisznek benne. A Népszava és a vörös agitátorok úgy prédikálják marxizmust, mint egyedül üdvözítő és egyedül tudományos tant, pedig a komoly szociológiai és bölcséleti kritika,

## SÖVEGJÁRTÓ JÁNOS VÁSZNÁRUHÁZA BARÁTOK ÉPÜLETE.

Nagy választék **agy és asztalnemüekből**, csipkefüggöny, futószőnyeg, fehér és színes barget, **k a n a v a s z** és a többi **LEGOLCSÓBB SZABOTT ÁRAK MELLETT.**

Mai lapunk 4 oldal.

a gazdasági fejlődés tapasztalati igazságai alapján foglalkoztak a szociáldemokrácia alapvető tanait.

A szociáldemokrácia elméleti hitelt veszítette, mert nemcsak a polgári társadalom tudósai, hanem maguk a szociáldemokraták theoretikusai, a revizionisták ostromolják csak nem minden tantételeiket.

Ma már nincs komoly tudós, aki a polgári társadalom öngyilkosságában, összeomlásában hisz.

Ma már nincs olyan tanult szociáldemokrata, aki vallaná, hogy a szociáldemokrata tanokat meg lehetne valósítani a világon, egyik napról a másikra, pedig régebben a dátumot is előre megmondották.

Hirdetik az ügyeskedők pártborozás céljából, elhiszik az ostobák butaságából, de komolyan nem veszik a beavatottak Marxnak és Bebelnek azon tanait, hogy az egész világ produkcióját, termelését, centralisztikus alapon lehet bonyolítani.

A szocializmus csak elmosódott halvány tervek tud felmutatni a jövő társadalmi berendezkedést illetően. Ezek a tervek azonban nem egyebek, mint ki-rándulások az álmok világába.

A szociáldemokrata elmélet csődöt mondott a kommunizmust illetően is.

Minden ilyen kísérlet balul végződött.

Igérték, hogy a kommunista társadalom eltöri a családot, megszünteti a magántulajdont és mindenkinke egyforma gazdasági helyzetet, illetve vagyoni előnyöket nyújt.

Azt hitték az elvölársak, hogy néhány év alatt szociáldemokrata lesz az egész világ.

A nagy munkásforradalomtól várták ezt, de ettől ma távolabb vannak, mint eddig bármikor. A tömegsztrájkról mindenki tudja, hogy buta gondolat, amely a munkásoknak ártana legjobbat.

A szociáldemokrata képviselők ujjában kezdenek megalkudni az állammal (Vollmar, Heine, Dávid Müllerand, Adler). A parlamentet nemcsak tüntetésre és agitációra használják, hanem részt kívánnak venni a pozitív munkában is. E téren nagy átalakuláson megy még át a szociáldemokrácia.

A szakszervezetek vezetői (Leigen, Bömelburg, Doblin, Schmidt) hamar ellentétre jutottak a szociáldemokrata elmélettel. A szakszervezet javítja a munkásosztály helyzetét és ezzel lohasztja az osztályarc tüzet és gyengíti a forradalmi energiákat. Ebből nagy ellentét származott a párt és a szakszervezet között.

A magántulajdon megszüntetése ellenkeznek az emberi természettel. A leghíresebb szociáldemokraták maguk is kapitalisták és most már maga a párt csinál millió vállalatokat.

A történelmi materializmusra ma már bevan a, hogy nem ad kielégítő feleletet. A világesemé-

nyek sok más tényező egybejárásából függenek.

A Verelendungstheorie megdőlt a modern gazdasági statisztika felvételek alapján.

A termelési eszközök államosítását célszerűtlennek és lehetetlennek mondja maga Bernstein.

Az agrárkérdésben nem mehetnek határozott álláspontot elfoglalni a szociáldemokraták, mert az agrárfejlődés rakásra döntötte Marx minden spekulációját.

Az ipari proletariatus osztályharca ezen osztály izoláltsága mellett teljesen kilátástalan küzdelem.

A nemzetköziségre vonatkozólag azt mondja a kommunista kiáltvány, hogy „a munkásnak nincs hazája.” E mellett minden országban külön faji szervezeteiket csinálnak. A fajok egybeolvastása belátható időn belül sem várható.

A tavalyi pártkongresszuson a gabonatermelők és állattenyésztők elleni harcra szólították le a magyar munkásokat a nemzetközi szociáldemokrata szövetség nevében. Ez ellenkezik Magyarország népének érdekével, mert 68% agrárius.

A szociáldemokrata párt taktikából sokszor ellene szavaz a legfontosabb törvényeknek és ezáltal hátráltatja a szociálpolitikai helyzet javulását.

A munkásmozgalomban tragikus tévedés volt az atheista világnézetet pártdogmává tenni. „A vallás magánügy” fele irázisoknak ma már senki sem hisz, mióta a vallástalanságra való kapacitálás közügy lett a vörösök táborában. A szocialis idea mit sem ér a morál nélkül. Ezt érzik a szociáldemokrata táborban a még ebben gondolkodó fők és azért követelik, hogy a valláskérdésben őszintebb álláspontot foglaljon el a szociáldemokrácia (Lásd Haus, Müllert, Maürenbrechert, Pflüger stb.) A pesti vas- és fém munkás szakszervezetből kidobták Fényes Samu „Utítóro” társaságát.

A szociáldemokrata mozgalom és sajtó aláássza a család intézményét és gyonytárgyává teszi a tiszta erkölcsöt.

Mivel a szociáldemokrácia élére hitetlen keresztények és zsidók állottak az egész világon, az egész világon antiklerikális jellegűt öltött a mozgalom. Innen a nagy gyűlölet az egyház ellen. A munkásosztálynak pedig igazán nem áll érdekében a kereszténység erkölcsi erőinek a letörése, mert ez csak a népnek ártana legjobbat.

A szociáldemokrácia sok embertől elrabolja hitét, életkedvét, üdvösségét. A szociáldemokrácia még sok zavart fog okozni a világon. Államnak, egyháznak, társadalomnak céltudatosan és erőlyesen kell védekeznie ellene. Nem zöld tonlonkocsikkal, nem szuronyokkal, nem jogtözlással, hanem bölcs kormányzással, szocialis igazságérzettel, kulturális felvilágosi-

tással és a tömegek gazdasági helyzetének állandó javításával.

Ha a szociáldemokrácia a jövőben is negligálja az etikai erőt és követelményeket, akkor csak átka lesz az emberiségnek. Ha a kereszténység komolyan hozzájárul az evangéliumi tanítások gyakorlati megvalósításához, akkor feleslegessé teszi a szociáldemokráciát.

Hazafiságunkkal, emberi természetünkkel, vallási érzésünkkel, kultúrsumjunkkal ellenkezik a szociáldemokrácia.

A komolyan vett keresztény élet egyéneknek, családoknak, generációknak, nemzeteknek biztosítani tudná és tudja mindazt, ami a munkásosztálynak, a dolgozó népiosztályoknak és az egész emberiségnek boldogságához szükséges.

A keresztény erkölcsi törvények megtartása nélkül pedig még a szociáldemokraták államát sem lehetne megvalósítani és az ő társadalmi esz gazdasági rendelkezései is lehetetlenség volna.

Törekedjünk tehát a szocialis életben a krisztusi tanoknak érvényét szerezni.

Az igazi szocializmusnak kereszténynek kell lennie!

Es az igazi kereszténységnek szocialisnak!

## ROBBANÁS

a műhelyben.

Két sebesült.

Egy iparostanonc vigyázatlanságából könnyen végzetessé válható robbanás történt tegnap, pénteken délben városunkban.

Szép Károly kosarasmester simor-utcai műhelyében tegnap déli 12 órakor Bakos Lajos kosaras-tanonc a tűzőn melegített lakkrá terpentint öntött, de az üveget oly közel tartotta a tűzhöz, hogy a terpentin felrobbant. A szerencsétlen inas súlyos, a közelében álló gazdája pedig könnyebb égési sebeket szenvedett.

Bakos Lajost a kórházba vitték, Szép Károlyt pedig lakásán ápolják.

— Az alant irt nyilatkozatért teljes felelősséget vállalok.

Kizárólagos posztkereskedésben olyan férfi öltöny szövet, amelyik nem tisztagyapjából készült volna, nem fordul elő. Rudbányai.

A választék sok szék különböző színű, a legújabb divat szerint vannak összehozva, kezdő méter ár 6, 7, 8, 9 korona Maradékok öltönyökre métere 3, 4, 5, 6 kor. Felöltő és nadrág szövetek a legjobbak.

## HIREK.

— Filharmoniai hangverseny. A Székesfehérvári Zenekedvelők Egyesülete 1914. évi márcis hó 25-én délután fél 6 órakor rendezi ez idényben utolsó hangversenyét Di-enzl Oszkárné énekművésznő és a budapesti cs. és kir. 23. gyalog-czred és a városi színház zenekarával kibővített egyesületi zenekar közreműködésével a Szent István-teremben. Kárnagy Hermann László A hangverseny műsora a következő: I. Beethoven. VI. (Pastorale) Szimfonia. a) Derűs éresek a szabadba érkezéskor. b) A pataknál. c) A fatusiak vig együtléte. Zivatar Vihar. d) Pásztorfal, Örömteli, hálás érzések a vihar után. II. Dalok Éneklő: Dienzl Oszkárné. III. Volkmann. D—moll. Szerenád. (Vonóskarra.) A magán gondonkarészt játssa: Hartmann Imre, az orsz. m. kir. zeneakadémiai művésznövendéke. IV. Dalok. Éneklő: Dienzl Oszkárné. V. Szegő Sándor: Magyar rapszodia nagy zenekarra. (Kézirat.) Az énekszámokat Dienzl Oszkár kíséri zongorán. A hangverseny iránt már is nagy érdeklődés mutatkozik. A jegyek Schmelzer Jákó Nádor-utcai üzletében válthatók.

— Március 15. A Vörösmartykór vasárnap f. hó 15-én este 8 órakor társasvacsora keretében ünnepli a méciusi nagy napok emlékét. Ünnepi szónokul dr. Nosz Gyula kir. közjegyzőt sikerült megnyerni a körnek. A vacsorára a körben kitett iven lehet jelentkezni.

A vicidrósi kath. körben vasárnap d. u. 6 órakor ünnepelik március 15-ikét. Az ünnepi beszédet Erdős András tanító tartja.

— Halálhír. Havransek Ignác volt kereskedelem képviselő, városunk régi polgára, t. hó 12-én élete 73 ik évében elhunyt. Nygyletterjedést rokonság gyászolja.

— Rendzik az Almássi telepet. A tegnapi tanácsülés foglalkozott az Almássi telep rendezésével s egyelőre az önkényesen Klapka-utcának nevezett utcáról van szó, melynek tulajdonosait vasárnap reggelre beidézik a mérnöki hivatalba.

— Feloszló kath. kör. Az Isztiméri Kath. Kör feloszlík s ehhez az alapszabályok értelmében a belügyminiszter hozzájárulását kéri. A belügyminiszter tegnap leirt üzügyben az alispáni hivatalhoz s felvilágosítást kér.

— Fözötanfolyam. A főzötanfolyam, amelyen a gazdasági iskola leányövendékei lesznek kiképezve, a Deák Ferenc-utca népiskolában megnyílt. A tanfolyam vezetője Kapcza Ilona gazdasági szaktanárnő.

— Feljelentett iparosok. Az ipariskola igazgatósága ismét 30 iparost jelentett fel a rendőrségen, mivel tanoncaikat nem járatták rendszeren iskolába. A rendőrség szigorú eljárást indított az iparosok ellen.

## NOFITZER

leánykacikkei:

TELEFON 49.

Piké, vászon, szalma, posztó, bőrkalapok és sapkák, fires szalmaformák és hozzá díszek, nagy választékban. — Lánykaféhrneműek, alsóruhák. — Mosó-, klot-, tisztelés- és batistkötények izléses kivitelben. Elszakíthatatlan patent harisnyák, minden színben. — Tönkre nem tehető kézimunkabőröcpők, különféle fajtákban. Kondecipők. —

:: Szandálok. — Kötött leánykakabátokban izléses ujdonságok ::

**— A város és a vakok.** A budapesti és az újpesti vakok intézete az év elején egyszerre kértek segélyt Székesfehérvár szab. kir. városától. A januári közgyűlés, mely a két kérvényt tárgyalta, dehogyan is bántotta volna meg az egyiket azáltal, hogy a másiknak adjon, inkább úgy intézte el a dolgot, hogy egyiknek sem adott. A közgyűlési határozatáról értesítették a kérelmező intézeteket, megírva nekik, hogy a mi városunk a saját filantropikus intézményeit támogatja. Erre a budapesti vakok intézete visszairt most egy levelet, melyet aligha szívesen tesz ki a város az ablakába. Azt mondja a levél, hogy a vakok intézete a községek és városok vakjait gondozza. Könnytelen tehát a városoktól és községekkel segélyt kérni, ha arra utalva van. Székesfehérvár pártolhatja a saját filantropikus intézményeit, de Székesfehérvárnak nincs vakokat gondozó intézete s így a székesfehérvári vakokat is csak öhozzájuk viszik. Tehát ha nem adhatnak sokat, adjanak keveset, amennyit tudnak, mert ez szintén kötelessége a városnak. A tanács elhatározta, hogy az aprillisi közgyűlés elé viszi az ügyet s 50 K segélyt hoz javaslataiba.

**— Halálozások.** Mészáros György Széchenyi-utca 32. sz. a. lakos földmives hasonlevő falcskája meghalt. Ma d. u. fél 3 órakor temetik. **Bana István** 70 éves földmives szárazréti lakos meghalt. Ma d. u. fél 1 órakor temetik.

**— Hölgyek a tangó!** Zöld, drapp, frész s megannyi különleges divat színek. Kellemes, lágy, finom.

Könnyebb, vagy nehezebb minőségekben. Ugyiszintén a kék és fekete kosztümekelmei tartalmas választékát tekintse meg Rudbányainál még mielőtt vásárlását bárhol eszközölné.

Maradék kosztüm szövetek 140 ctr. széles méter ára 3, 4, 5 K.

**— Ebzárlat Székesfehérváron.** Érdekes ez a Székesfehérvári ebzárlat. Egészen más nyílen, mint az ország vagy a világ bármely városában. Mással ha ebzárlat van, akkor a kutyáknak kosarat tesznek a szájukra, vagy csak pórázra, vagy egyáltalán nem szabad nekik az utcára menni. Így elejét veszik annak, hogy az ebveszettség terjedjen, vagy hogy a járókelők testi épségét veszélyeztessék. Nálunk 2 héttel ezelőtt kihirdették az ebzárlatot. Soha annyi kutya nem csatangolt az utcákon és soha nem ugatták meg a külvárosi házak előtt az arra járókat úgy, mint most. az ebzárlat idején. Gyakorlat az ebmarások is. Szóval a legteljesebb rendtelenség uralkodik nálunk ezen a téren. Erthető. Elvéve, fordul meg a külvárosi utcákban a gypmesteri kocsi s a vele menő legények éppen azokat a kutyákat nem tudják elfogni, melyek veszedelmesekek. Az eb tulajdonosok egyáltalán nem törődnek az ebzárlat betartásával. A rendőrség tegnap 15 eb tulajdonos ellen indított eljárást, mert ebeiket a tilalom ellenére szabadon engedik kóborolni. Ez az eljárás azonban nem használ. Tesék megengedni a rendőröknek, hogy az ebzárlat dacára szabadon kóborló kutyákat lelőhessék. Majd vigyázz akkor a kutyájára az, aki törődik vele, aki meg nem törődik, az ügysem sajnálja.

**Látványosság** vasárnap reggeltől estig. Szigorúan csakis felnőttnek részére.

Rendezve Rudbányai Imre kizárólagos posztókereskedő kirakatába szemlélet függönyön át.

**— Veső lthagy minket.** A helybeli cigánytelep egyik tipikus alakja a fiatalon szakállas, csöszse Veső, aki igen gyakran fordul meg a rendőrség előtt. Hol egy kis lopással vádolják az ő szintiszia becsületét, hol meg verekedésbe akarják belekeverni, hol meg amiatt viszik be a kóterba, hogy egy kicsit fenekére kacsintván a pálinkás pohárnak rózsás hangulatát ragyogtatja mások gyönyörűségére. Tegnap is bevitték a Veső őszinte nyíltsággal kijelentette a nagyságos kapitán urnak, hogy ő már unja ezt a sok rendőri hercehurcát s nem is tűri tovább. Ugy elmegy tőlünk — mondja ő — hogy még híret sem halljuk, — csak adjon a kapitány ur neki ajánlólevelet. Kapott is 3 napot a rcsésség miatt.

**Divatos angol és francia női** kosztüm és ruhaszövetek, a legújabb színek és szövésck elismerett csakis a legjobb minőségek kaphatók Keresztény Zsigmondnál. Egyes kosztümre és aljra való maradékok úgy színesben, mint sötétfék és feketében rendkívül jutányos áron.

Most érkezett friss pácolt és olajos halak Szigethy csemege áruházában. Csemege sajtkban legnagyobb választék.

**— Állategészségügy.** Nádasladányban lelepett a lörhökör.

**— Nádor-utca látványosságát** képezik azok a mesés divatbluzok, melyek pár nap óta Vermes Árháza kirakatait díszítik s nem csoda, ha városunk hölgyközönsége tömegesen élvezi az itt meg nem látott szép párisi modelleket.

**Dr. Molnár János ügyvéd** irodáját Nádor-utca 13. szám alatt (Koronafi házban megnyitotta).

Izlelte már a Szigethy-féle Ideál pörkölt kávét 1 kgr. 4.80 K. Kapható csak Szigethy kávépörköldőjében.

**— Bojtorján hajszesz hajhul-** lás, molyosodás és fejkorpásodás ellen kiűnően bevált hajpólsó szer. Ára 1 K 20 kapható Magyar Korona gyógyszerár Városháztér.

**Müncheni Salvator sör,** sajtok, konzerv halak, balatoni és dunai halak. Naponta friss tavaszi zöldség ujdonságok Gebauer Testvérek. Telefon 340.

**Fogakat** és fogsorokat a legújabb eljárás szerint készíti KOVÁCS DEZSŐ Basa-u. 1. Gebhard-ház. Telefon 332.

**PIUMEI kávébehozatal** SZÉKESFEHÉRVÁR (BARÁTOK ÉPÜLETE) :

Pörkölt kávé keverékei utolérhetetlenek! Saját villamos kávénapgyörköldő! Telefon 250.

Széchenyi-utca 62. sz. alatt nagyobb mennyiségű trágya eladó.

**JAJ MAMÁM!** Huzzad csak kivilágos virradatig (Kis Király) Váci-utcan (Mozi király) Katonadolog, Nevető férj, Éva. Cigányprimás (Haccáré) stb. operett összes énekszámai 20 fillér.

**Legújabb népdalgyűjtemény kottával** 20 FILLÉR. KAUFMANN, Kossuth-utca 9.

**Egyesületi élet.**

**Közgyűlés.** A helybeli "Emmauszli-matársulat" évi közgyűlése f. hó 15-én d. e. j 2 11 órakor lesz a belvárosi kath. kör helyiségében. A társulat hálaladó sz. miséje ugyanezen vasárnap reggel 7 órakor tartatik a székesegyházban. Közgyűlés után a társulat testületleg szentiségmádásra vonul a zirciek templomába.

**A keresztény munkás egyesület** f. hó 15-én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor március idusának emlékére hazafias ünnepélyt tart Távirdu. 6. sz. alatti helyiségében, melyre a tagokat ezennel meghívja az igazgató. Az ünnepi beszédet Papp Lajos ügyvezető-igazgató tartja.

**A Magyar Mérnök és Építész-Egylet Székesfehérvári Osztálya.** 1914. évi március 16-án hétfőn este fél 7 órakor a Vörösmarty-kör könyvtárhelyiségében vllasztó ülést tart, melynek tárgya sz anyaeyleti alelnök választása. A szavazóülést követőleg rendes ülés lesz, melynek tárgysorozata: Folyó ügyek. Jelenléti az Ybl-emlékműről. Egyleti átirat a tervpályázatok tárgyában. Egyéb átiratok tárgyalása. Indítványok.

**A kis hegedűművész** Schreindorfer Józsika, vasárnap fél 6 órakor, a Szt. Imre tereben felléptére jegyek előre válthatók a Keresztény Fogvasztása Szövetkezetben, Szőgyényi Marich-utca.

**A szabad liceum** vasárnapi előadása iránt máris roppant nagy az érdeklődés melynek legvonzóbb száma a 3 éves Schreindorfer Józsika, mint hegedűművész. Megfelelő keretből is gondoskodott a vezetőség, s ezek közül kiemelendő egy kis lány szavalt, kuplészám, páros jelenet továbbá a „Honvéd” című alkalmi színjáték 2 részben, melyet a legjobb műkedvelői gárda fog előadni. Kezdeté fél 6 órakor.

**Sport.**

Folyó hó 25-én Gyümölcsöltő Boldogasszony :: :: napján :: :: MTK. komb. SZTCI.

**Mezei verseny.** A SzTC. atletikai szakosztálya vasárnap délután helyi mezei versenyt tart. A verseny pályája 5 km. hosszú; start és cél a sötőt pályán lesz, kezdeté d. u. 3 és fél órakor lesz. A verseny a március 22-én itt nálunk tartandó országos versenyre készíti elő atletáinkat, melyen indulni fog Magyarország azévi mezei bajnok csapata, a Munkás Testező Egyesület is.

**Közgyűlés.** A székesfehérvári ker. keressk. alkalmazottak „Egyetértés” tornacsapata csütörtökön este tartotta a Szent-Imre tereben IV. rendes közgyűlését a tagok nagy számu érdeklődése mellett. Az előző megnyitót után Héjj Károly titkár tartalmazáson számolt be a csapat elmúlt évi működéséről. A csapatnak van 1 alapító, 63 rendes és 8 pártolótagja; majd Világossy Jenő pénztáros a csapat anyagi helyzetét ismerteti; bevétel volt 1991 K 66 fillér és kiadás 1744 K 95 fillér.

a felmentvény megadása után a tisztújítás következett. Az úresedésben levő igazgatói tisztség betöltésére a tagok nagy lelkesedéssel egyhangulag Nofitzer Jánost választották. Titkár: Héjj Károly, jegyző: Krammer József, pénztáros: Világossy Jenő és ellenőr Arany György lettek. Futball kapitányok: Pernitz Lajos és Héjj István szertárosok: Király János és Bátor Ferenc. Athletika vezető: Vojtek Ferenc. A kerékpár szakosztály folyó hó 19 én csütörtökön tartja alakuló gyűlését és első kirándulását folyó hó 22-ére tervezi.

**SZÍNHÁZ.**

**A Kaméliás hölgy** et, ifjabb Dumes klasszikus szépségű és ártékú színművészt mutatják be Zilahy jutalomjátékául. A színművet kedvelő közönség egyik legkedvesebb darabja a Kaméliás hölgy. Aki lelket a tragikum tisztító tize nyomában kelő nemes érzésekben öhajtja megfürdetni, keresve sem találhat alkalmasabb darabot. A könnyeimű női fel fogást sohasem bocsátja meg a könnyörteien emberiség. Magdolna fel emeléséért azért olyan hálás a nő világ Krisztus iránt. Gautier Margit csak emberekkel találkozik, ezek csak akkor bocsátanak meg neki, mikor erkölcsi fel fogása már testi halálának közeledtét jelenti.

Ennek az izig-vérig párisi nőnek elkapatottsága, szerelme, szívóssága, és önfeláldozása közötti végzetes és megrázó küzdelmet oly drámai erővel elevenítette meg Fejerte Irén, hogy az ő alakítása mindazok lelkében éntéken meg fog maradni, kik az ő skolaszerűen felépített játékát végignézték. Ámbrar a színlapon Zilahy jutalomjátéka volt fel-

Székesfehérvár szab. kir. város

**APOLLO**  
mozgólényképszínház

Március hó 13 és 14-ikén:

1. Pathé Újság, (a hét eseményei.)
2. Borura derű,
3. (dráma 2 felvonásban.)
4. Az ügyes titkosrendőr, — (Humoros.)
- 5.
- 6.
7. **CARMEN**
8. Pupák üzletet nyit, (hum.)

Helyárák rendesek. Jegyfüzetek árvenyek. Előadások 6 és 9 órakor.

Jegyek válthatók az Apollo pénztáránál és Krausz Verona dohánlyfőzsdéjében.

tüntelve, ez az est tényleg Fekete Irén legemlékezetesebb, erkölcsi jutalomjátéka volt. Zilahyt jutalomjátéka alkalmával nem lepték meg szemével, hiába nézett a közönség a zsűriábrítás felé. Lehet, hogy ez kedvelenitette el Zilahyt, mert csak egyetlen jelenete mondható sikerültnek. Határozottan peches ember, mert Fekete Irén lélektanilag felépített alakítása mellett minden gondolatforma játék kéri. Pedig Zilahy alakításában sok a gondolatforma játék. Közhalmi meg az apa szerepét egyenesen agyoncsapta. A mellékszereplők közül Rónai, Déri, Kondor és Szombathelyi nyújtottak figyelemreméltó játékokat.

**Fátyol Heddi jutalomjátéka.** A színtársulat temperamentumos primadonnájának, Fátyol Heddinek szombaton lesz a jutalomjátéka. A Cigányszerelméi Ilona szerepében ugyancsak lesz alkalma, hogy szilaj temperamentumát érvényre juttassa.

**Heti műsor:**

Szombat: Cigányszerelméi (Fátyol Heddi jutalomjátéka.)  
 Vasárnap d. u. János vitéz (zónaelőadás.)  
 Este: II. Rákóczy Ferenc fogsága.



**Most jelent meg!**

**A LA MÓDE DE PARIS**  
 Tavasz és nyári száma.

Tartalmaz 1000 (színes) ábrát és pedig különböző alj, bluz, pongyola, leány-, utcai, alkalmi, menyasszonyi, gyermekruha stb. csinos kiviteltben. 3 darab szabásminta melléklettel 2 kor.  
**KAUFMANN** könyvkereskedésében, Kossuth-utca 9.



**OLYMPIA**

MOZGÓFÉNYKÉPSZÍNHÁZ  
 — BUDAUT 3. —

Március hó 14 én és 15-én, szombaton és vasárnap:

**A ház angyala**

Grandiózus, 1200 méteres modern erkölcsdráma három felvonásban. (Film-ujdság.)

1. Kis Palkó huncutságai hum.
2. Sherlock Holmesnél is erősebb.
3. Duci bácsi itt az ur a házban.
4. A 4-ik színen hirdó: legujabb női divat és viágcsemények.

**1 pótkép. 1**

Szombaton 2 előadás 7 és 9-kor.  
 Vasárnap 4 előadás 3, 5, 7, 9-kor.

Kedden, szerdán egy előadás fél 9 óra-kor. Szombaton 2 előadás 7 és 9 óra-kor. Vasárnap 4 előadás 3, 5, 7 és 9 óra-kor. Elsőrendű rezgésmentes képek.

**APRÓHIRDETESEK.**

Ha venni vagy eladni akar, feltevéssel hirdesse az apróhirdetéseiben. Az eredmény biztos.

Csokk 40 fillérbe kerül, ha valamit az apróhirdetéseik között közzé tesz.

Réhegyi 1911. és 1912. évi bor eladó. Tudakóhatni Rákóczi utca 10 szám.

Egy szép balkonos 3 utcai és egy udvari szobából, továbbá cselédszobából és hozzá tartozó mellékhelyiségekből álló emeleti lakás augusztusra és egy földszintes 3 szobás lakás májusra kiadó Tudakóhatni Nagy Sándor-utca 11 szám alatt a ház mesternél.

Börgyár-utca 3 számú ház szabadkézből eladó.

Eladó 70 métermázas répa 80 krajcár, 20 métermázas jófajta rozs és hópehely burgonya métermázasja 3 forint, Fekete Istvánnál Forgó-utca 28.

Jo magaviseletű fiút tanoncnek felveszek Vída Elek kártyos Simor utca 20.

Fiskalisdűlőben 1588. számú szőlő télen-nyáron lakható villával, mellékhelyiséggel, kitűnő ivóvízzel eladó. Bővebbet ugyanott a tulajdonosnál.

50 Kéve Zsuppot keresek sürgősen megvételre. Sándor Imre, Széchenyi-u. 19.

Miután Mórón vilanyvilágítást kapunk, ennél fogva nálam 1 1/2 évig azt lehet mondani egész új karbid világítási vezeték jutányos árban eladó. Vendéglőre vagy ahhoz hasonló tüzlethez nagyon megfelel (kuglizó vagy kert helyiségre [is]) Turják Sándor vendéglős Mór.

Hízott sertésért, borjuért legtöbbet a Szövetkezeti Huscsernok (Deák Ferenc u. 4.) ad.

Gramofon-Eufon levelet használt lemezekkel együtt eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Eladó egy nyaraló, mely télen-nyáron lakható. Cim a kiadóhivatalban.

Budaú 108. sz. ház, melyen tüzelő helyiség is fenn áll, jutyányos eladó.

Mindenemű kártyos munkákat a legjutányosabban elvállal háznál is. Márton Károly Halter 17.

Nagyszemű ribizke és málnabokrok és eperpalánták kaphatók Széchenyi-utca 26.

Csomagoló (makulatur) papir az egyházmegyei nyomdában (Szent István-tér 1. sz.) olcsón eladó.

Használt ablakok, ajtók, iróasztalok, kapu stb. eladók Gáz-utca 11. szám.

Kert-utca 2 számú ház három egyszobás lakással szabadkézből eladó.

Sár-utca 4. számú ház 1200 □-l telekkel eladó. Bővebbet Pehakker testvéreknel.

Szeder-utca 29. számú ház részben külön bejárattal 300 □-l telekkel jutányos árban esetleg egészben is eladó. Tudakóhatni ugyanott.

Urulakának megfelelő telek Pírosalma-utca 2. szám alatt eladó. Ugyanott 4 lóra istálló és legényszoba azonnal. Bővebbet Csonka-u. 6. sz. alatt.

Egy buzaöld a mór országút mentén szabadkézből eladó Cim a kiadóban.

Tanoncok felvételnek Saly Lakatlanál. Simor-utca 17.

Főványpusztán a postaügynökségnél harmincöt métermázas legfinomabb elsőrendű szőna métermázánként hét koronáért eladó.

Gazdatiszt, vagy ehhez hasonló állást keres szerény igényű, román, káth. vallású, nős, kiscsaládú szorgalmas gazdatiszt. Cime a kiadóhivatalban meg tudható.

A  
**Nador kávéház**

**HAAS TESTVÉREK**

átvették s most már saját kezelésükben vezetik tovább, törekedve a n. é. közönség megelégedésére.

**Kitűnő ételek és italok.**

**Pontos, figyelmes kiszolgálás.**

**Naponta elsőrangú cigányzene.**

Az uri világ találkozó helye.

Zámoly-utca 14. számú ház szabadkézből eladó.

**Cukorka, csokoládé**  
 és teasüteményekre a legolcsóbb bevásárlási hely nagyban és kicsinyben a kizárólagos

**Cukorkaáruház**

Nagy Sándor u. Telefon 144.

Legjobb és legolcsóbb  
**hus**  
 a Hitelszövetkezeti  
 meszárszékben kapható  
**Deák Ferenc-utca.**

**! LEGDIVATOSSABB !**  
 Szalma és tagal női  
**! kalapformák !**  
 LEGUJABB VIRÁG- ÉS TOLLDÍSZEK.  
 Blúzujdonságok  
**! potom áron !**  
**Kováts Antal, Városháza.**

TELEFON 319.

Veszprémi kiállításon 1904.  
**Eremmel kitüntetve!**  
 Pécsi országos kiállításon 1907.

**Zongorák!**  
**PIANINOK! — HARMONIUMOK!**  
 A leghíresebb bécsi gyárosoktól: EHRBAR, FÖRSTER, STINGL, HOFMANN és CSERNY, stb.  
 Állandóan nagyraktáron vannak bármilyen **HANGSZEREK,** részletre és bérbe is kaphatók legolcsóbb árat mellett.

Zongorák	800	K-tól feljebb
Pianinók	450	
Harmoniumok	70	
Cimbalmok	70	
Cimbalmok pedállal	130	

**10 évi jótállással.**  
 javítások és hangolások a legjutányosabban eszközöztetnek.

**HEIN MÁRTON**  
 Dunántul legnagyobb műhangszerkészítő telepe.  
 Kossuth-u. 2. és Simor-u. 37.

Sürgősen szabott szolid árak.

Sürgősen szolid árak.